

Date of Sermon : 2009 年四月 5 日

基督的憂傷（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

經文

馬太福音二十六章 20-46 節。

前言

謝謝桂琴的分享，在眾人面前分享自己的生命歷程是一件極不容易的事，然卻是一個好機會來整理自己的信仰。這週是受難週，世人看這一週不過是另外一個星期，有諸多事待處理的另一個禮拜而已。我們基督徒要記念上帝曾於兩千多年前在這一週所行的大事，當你這樣行的時候，你的心將被上帝的靈所充滿。瞭解受難週是每一基督徒當作的事，因基督的十字架乃是基督教的核心教訓，這基督十架是上帝的慈愛與公義表彰的最高峰。

基督在世工作的最高峰乃在他人生將要結束的受難週，而基督在世最主要工作的完成不在他的活，是在他的死。相較之下，世人服務社會的高峰與工作的頂點在於他的壯年時期，而人垂老將死之際，只會寫回憶錄。在這一天中，耶穌經歷了最後晚餐，客西馬尼園的禱告，猶大的出賣，兵丁的擒拿，彼得的不認他，受猶太祭司長和羅馬彼拉多的審判，背十字架上各各他，兵丁的戲弄與辱罵，以及最後死在十字架上等事。試問，世上有那一個君王的最後一天是如此度過的？

福音書雖未明記何事發生在何時，但使徒約翰寫福音書時立了一項創舉，就是以逾越節為分年記號來記節期與節期之間發生的事，如約翰福音二章 13 節，五章 1 節，六章 1 節，十二章 1 節等。我們依這分段便可判定符類福音中所記之諸事蹟發生在耶穌傳道時的那一時段。更重要的是，藉此可更明白上帝的心意。

以四本福音書皆有五餅二魚神蹟為例，它即發生在第三個逾越節之後（參於太 14:13，可 6:37，路 9:10，以及約 6:1），由福音書記這事之後至耶穌在世的最後一天，其中篇幅甚多於前面兩年半長所記，可見耶穌最後一年在世的工作越見重要。而我們又看到，耶穌在這最後一年才開始向門徒自啟他要上十字架，且其心思以教導門徒為重，以顯教會與十字架那密不可分的關係。

耶和華所定的日子

如果我們可在受難週每天聚集，一齊查考我們的主耶穌在該週每天曾發生的事，是多麼美好的事。然情況不允許之下，盼望各位可以自行研讀受難週的經文，這些經文記在路加福音十九章 28 節起；馬太福音二十一章起；馬可福音十一章起；約翰福音十二章起。今年我們將以受難週中最重要的一天來思想認識主耶穌在該天經歷的種種。

創世記一章 5 節記，「有晚上，有早晨，這是頭一日」，猶太人依此將一天的開始從太陽下山時算起，至隔一天太陽下山時。這樣，主在世最後一天所發生的諸事分別記在馬太福音二十六章 20 節至二十七章 61 節，路加福音二十二章 14 節至二十三章 56 節，馬可福音十四章 17 節至十五章 47 節，以及約 13 至 19 章。舊約稱這一天為「耶和華所定的日子」(詩 118:24)，這是人類歷史最重要的一天。馬太，馬可與路加三位使徒也各寫了 117，103 及 114 節等的篇幅。然，令人驚訝的卻是約翰為這一天寫了七章之長。史上有那位聖徒可與約翰相比，單為一天下筆如此豐碩，且是其人生著作最重要的一段？

主耶穌五次預告

門徒與耶穌同過三年的逾越節，主耶穌有無告訴門徒們今天這逾越節的特殊性？有的，在進客西馬尼園前有多達五次之多（參太 26:17-35；路 22:7-38）。但是，門徒對這些提示表現遲鈍，還是以為這逾越節不過是諸於逾越節之一，卻沒有意識到今天就是耶和華所定的日子。

主耶穌第一次的預告動作在打發彼得和約翰前去預備逾越節筵席一事上（太 26:17-19；路 22:8-13）。門徒問耶穌「在那裏預備逾越節筵席？」即知他們過去三年皆在耶路撒冷城內不同的客房預備之。今年特別之處在於，耶穌將門徒會遇見的事先說出來，而他們進城所遇的各細節均如耶穌所言。

主耶穌第二個預告的動作是，他說「我的時候快到了」（太 26:18）。主耶穌在傳道時始終說，他的時候還沒有到，如在變水為酒對其母親時（約 2:4），在半年前住棚節對他的弟兄時（約 7:8），在殿裏的庫房時（約 8:20），但今天卻說，「我的時候快到了」。

主耶穌第三個預告的動作是，他們中間有人要賣他（太 26:21）。在這次告知動作中，耶穌明示了四次（參約翰福音第十三章）。第一次在為門徒洗腳時，「你們是乾淨的，然而不都是乾淨的」（v.10）；第二次是在飯後講話時，「同我喫飯的人用腳踢我，…你們中間有一個人要賣我了」（v.18, 21）；第三次是在回答約翰之問時，「我蘸一點餅給誰，就是誰」（v.26）；第四次是直接告訴猶太，「你所作的，快作罷！」（v.27）

主耶穌第四個預告的動作是，他設聖餐，立新約（太 26:26-29；路 22:17-19）。耶穌在前一年的逾越節期行了五餅二魚神蹟，這些得餅得魚而喫飽的群眾，便興致勃勃地跟隨耶穌，但耶穌卻對他們說，「要喫他肉、喝他血」，他們聽此話之後，個個因此離耶穌遠去，只有十二個門徒還是緊緊耶穌。過了一年，耶穌再次說，要門徒喫他擘開的身體（餅），喝他流出的血（葡萄汁）。

主耶穌第五個預告動作是，耶穌到橄欖山途中說，他們將離他而去，「今夜，你們為我的緣故都要跌倒。因為經上記著說：『我要擊打牧人，羊就分散了。』」

門徒的遲鈍

門徒的遲鈍點出了基督徒的通病，就是常不注意耶穌的話。或許他們已經習慣了聽著耶穌不尋常的話，過著與耶穌同在不尋常的人生，以致未能深思他今夜之語的特殊性，但無論理由如何正當，他們已然嚐到忽略的後果，就是逃離耶穌。而這叛離也是那些不注意耶穌的話的人終將親嚐的後果，故我們不

可不慎。當我們喜聽恩言，習慣恩言，卻不注意恩言之意，在耶穌再來的那日，我們的遲鈍就是我們的結局，因我們沒有如使徒們可改正的機會。

下週將繼續講「基督的憂傷（二）」。